

Пожелтевшие ПИСЬМА

Сколько лет прошло с той военной поры, а до сих пор через пожелтевшие странички писем, с выцветшими карандашными строчками, незримо ощущается тяжесть того военного времени. На каждом из них строгая круглая печать — «проверено военной цензурой». Эти приветы с фронта, из госпиталя, были долгожданной весточкой, которую бережно хранили, показывали и зачитывали всем знакомым и родным.

В архивах музея находится много исторических документов, изучая которые можно понять, как жила в то время страна, работники комбината.

«22 июня 1941 года сразу же изменило жизнь белорусов. Несколько тысяч горожан собрались на главной площади для проведения стихийно возникшего митинга. Один за другим на трибуну поднимались люди, чтобы выразить свою готовность встать на защиту Родины. Заместитель секретаря горкома ВЛКСМ сталепроволочного завода Вахитов заявил: — Я, как гражданин СССР, выполняя свой долг перед Родиной, добровольно

иду на фронт». Его примеру следуют многие рабочие завода.

«Мы просим горвоенкомат зачислить нас добровольцами и отправить на фронт в первую очередь, — заявили работники цеха ширпотреба К.Вербицкий, Ф.Кожевников, И.Масленников, И.Потельский». О готовности белорусов стать на защиту Родины свидетельствуют строки из некоторых заявлений того времени.

Сотни белорусов уходили на фронт добровольцами. Находясь далеко от родных мест, они не забывали свой город и коллективы, где работали и учились до войны. В конце 1942 года в редакцию городской газеты пришло письмо с такими строчками: «Здравствуйтесь дорогие товарищи, земляки! Шлем вам боевой комсомольский привет и желаем отличных успехов в работе. Прошло уже шесть месяцев, как мы покинули свой родной город Белорецк, свою организацию комсомола, которая воспитала нас в духе патриотизма. Заверяем вас, товарищи комсомольцы, что с честью будем выполнять свои боевые задачи. С красноармейским приветом И. Ведещкий, К.Козлова, А.Шишкова,

П.Рябова, В.Витушкина, А.Горбатова, комсомольцы-добровольцы».

О храбрости наших земляков рассказывают следующие письма.

«В боях за Родину я был ранен осколком мины, теперь нахожусь в госпитале на лечение. На днях получил письмо от товарищей из цеха № 3 сталепроволочного завода Белорецка, где я трудился до отъезда на фронт, подарок от них. Эта забота вливает в меня новые силы. Я хочу как можно скорее выздороветь и бить врага до полного его разгрома. Красноармеец Хазей Загидуллин».

«Как мне приятно было получить подарок и письма из родного города, где я рос и работал, вступил в комсомол, партию. Этому городу я обязан многим. Мне, бывшему рабочему сталепроволочного завода, ныне батальонному комиссару, партия доверила большую работу. В своей повседневной жизни я делаю все, чтобы оправдать это великое доверие. С командирским приветом, батальонный комиссар В.Акимов».

Не все письма с фронта несли радостную весть. Казенных конвер-

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

Я осторожно держу в руках тронутые временем пожелтевшие треугольнички фронтовых писем. Их не так уж много в музее комбината, но за каждым из них человеческая судьба, переживания и надежды...

тов нередко и опасались. Почтальоны несли их осторожно и на самом дне своей сумки, словно тяжелую ношу. Похоронки, а иногда просто скучные строчки таких извещений «... в боях под Ржевом, ваш сын пропал без вести». И сжимала тоска материнское сердце, и молча, почтальон старалась побыстрее перейти на соседнюю улицу. Порой письма от командования о гибели красноармейцев шли адресату годами. Как вот этот документ, который нам удалось найти в музее. Похоронка на С.И. Стрелкова дошла по адресу через сорок лет. Вот что написано в этом извещении: «Ваш муж, майор Стрелков Сергей Ильич, уроженец Калининградской области, в боях за социалистическую Родину, верный воинской присяге и проявив мужество и героизм, был убит 17 марта 1943 года. Похоронен в деревне Кипрово Ленинградской области Чудурского района, на опушке леса, западной деревни».

Прошло 67 лет, как отгремели последние залпы орудий и праздничных победных салю-

тов. С каждым годом все меньше живых ветеранов, но память о тех военных огненных годах и бесстрашном подвиге защитников Родины будет жить в наших сердцах вечно. Каждый, кто хоть раз поддержит в руках маленькие пожелтевшие треугольнички писем с радостной фронтовой весточкой, пусть на немного, но душой и сердцем прочувствует то военное время и поймет, как они были дороги и долгожданны.

Андрей ВОРОБЬЕВ

